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पाठ – 07 

रजनी 

पाठ के साथ: 

उ�तर1: रजनी ने अ�मत के मु
े को गंभीरता से �लया, �य��क वह अ�याय के �व�� आवाज़ उठाने 

क$ साम%य& रखती थी। 

उ�तर2: �श+ा ,नद.शक रजनी /वारा क$ गई 1यूशन रैकेट क$ �शकायत को सहजता से लेते हुए 

उसे कहते है �क जब �कसी का ब7चा कमजोर होता है, तभी उसके माँ-बाप 1यूशन 

लगवाते ह<। अगर लगे �क कोई ट=चर लूट रहा है, तो उस ट=चर से न ले 1यूशन, �कसी 

और के पास चले जाएँ... यह कोई मजबूर= तो है नह=ं। �श+ा ,नद.शक /वारा रजनी को 

@दया हुआ उAतर बहुत ह= गलत है। इस Cकार वे अपनी िजEमेदाFरय� से भागकर �श+क� 

क$ गलत नी,त को बढ़ावा दे रहे ह<। 

उ�तर3: (क) यह बात रजनी के प,त र�व ने पेरH1स मी@टगं के दौरान कह=। रजनी ने भाषण देते 

व�त Cाइवेट Lकूल के ट=चस& क$ समLयाओं का िजN �कया। कुछ अPयापक� को अQधक 

अQधक तनSवाह पर हLता+र कराकर कम तनSवाह द= जाती है। रजनी इस अ�याय का 

पदा&फाश करने के �लए उ�हH आंदोलन चलाने क$ सलाह देती है। 

(ख) इससे उसक$ सामािजक दा,यAव� के C,त उदासीनता Cकट होती है।  

उ�तर4: (क) अ�मत का पचा& सचमुच खराब होता तो 1यूशन के रेकेट का पदा&फाश न होता।  

(ख) संपादक रजनी का साथ न देता तो रजनी क$ आवाज़ Uयादा जोग� तक न पहँुचती 

ओर �श+क अपने Lकूल के छV का 1यूशन नह=ं लेगा यह ,नयम को मा�यता CाWत 

नह=ं होती।  
 

पाठ के आस पास: 

उ�तर1: मेर= XिYट मH गनुहगार दोन� है - जबरदLती करके 1यूशन देनेवाला अPयापक भी और इसे 

बढ़ावा देने वाले �व/याथZ तथा उनके माता �पता भी। 

उ�तर2: LVी के चFरV क$ बनी बनाई धारणा के अनुसार LVी सहनशील, कोमल और शि�तह=न 

होती है। वह संघष\ से दरू रहती है। इससे �वपर=त रजनी एक संघष&शील, असहनशील और 

जुझा^ म@हला है। 

उ�तर3: य@द मी@टगं X_य को �फ़aमाया जाए तो हम ,नEन�लbखत ,नद.श दHगे -  
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• मी@टगं के अनु^प तैयार �कया हुआ Lटेज तथा बैनर।  

• लोग� का जोश मH आना।  

• रजनी क$ Cॉपर डायलॉfस gडल=वर= आ@द।      

उ�तर4: पटकथा मH X_य-संSया का उaलेख नह=ं है, परंत ुX_य अलग-अलग @दए गए ह<। हम सभी 

X_य� को Lथान के आधार पर अलग-अलग करHगे। 

 

भाषा क� बात: 

उ�तर1: (क) काट ह= देतीं - भूल ह= जाती 
 प!ट#करण- रजनी कहती है �क य@द वह ल=ला के घर न आती तो वह उसे �मठाई bखलाने क$ 

बात भलू जाती। 

(ख) भोग नह=ं लगा - चखाना 

 प!ट#करण- ल=ला कहती है �क अ�मत अब तक रजनी को bखला नह=ं लेता, तब तक �कसी और 

को नह=ं bखलाता। 

(ग) बस-बस - अQधक कहने क$ आव_यकता नह= ं

 प!ट#करण- सपंादक कहता है �क मझुे और अQधक कहने क$ आव_यकता नह=ं है, म< सार= बात 

समझ गया हँू। 




